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一、生活

生活就是人的一切生命活动。

这样来定义人的生活，就连人的生理活动、心理活动也属于生活了。生理活动，如皮肤的出汗，如体内的白血球吞噬细菌，也是生活吗？反过来再问的话，生理活动不在生命当中吗，生命是在生活之外吗？如此看来，还是应当说任何活动都属于生活，只不过这些活动各有不同的叫法而已。

在语言习惯上，通常是这样来运用生活一词，例如这样一段话：“的确，我们在生活和学习当中，认识了很多东西，这也就是我们所拥有的知识。那么，现在让我们进一步来想一想这样一个问题：世界上的事物是不是可以认识呢？”上面这段话是把生活一词和学习一词并列来说了，其中生活一词特指日常生活，其中学习一词也就是指非日常的生活了，它们都属于广义的生活。

上面这段话，还提到“我们”，提到了“世界上的事物是不是可以认识”。

我们认识事物，需要通过感觉，想知道梨子的滋味就要亲口尝一尝。尝一尝，属于人的一种生活。那么，滋味这种东西，是人对梨的感觉，还是人感觉到的梨？是属于人还是属于梨呢？

其实，这种绕口的问题也不需要去回答吧。因为，无论去说作为生活的那感觉，还是去说作为事物的那梨，都本来就是这样来说的：“人对那梨的感觉”，“人感觉到的那梨”。也就是结合在一起来说，作为同一的过程来说，在人类进行的各种交往活动当中来说。

如果没有任何交往，也就没有任何感觉，就没有任何认识。反过来说，当有了认识，也肯定是有了感觉，是早已经产生出交往活动了。这样来看，梨并不是外在于人类的，并不是认识的对象，而是人类的认识结果，它作为认识的结果，建立在人类的交往活动里面，是对人类交往活动的认识。所谓的客观的事物的梨，亦即所谓的人类生活。所谓的我们，亦即人类生活。所谓的认识，亦即人类生活。“我们，认识，事物”全都是人类生活的结果。推而广之，世界不过就是人类世界，人类世界不过就是生活历史。

道德经说过，“道可道，非常道。道生一，一生二，二生三，三生万物。天下万物生于有，有生于无”。马克思的名言： “从前的一切唯物主义……的主要缺点是：对对象、现实、感性，只是从客体的或者直观的形式去理解，而不是把它们当作人的感性活动，当作实践去理解，不是从主体方面去理解”，又说，“抽象的、孤立的、与人分离的自然界对人说来也是无”。

世界之本原是什么呢？即无。

世界之本质是什么呢？即有，即物质，即实在而已。这不是任何具体东西，不是任何微观粒子。

世界之本身是什么呢？即有与有的交往，即实在因人类而存在，为人类而现象，即人类的一切过程，即是任何的事物，事实，生活历史。“见山”是“山”，“见水”是“水”。人类惟有自身生活，生活之外没有人类，人类之外没有事物，事物之外没有世界。世界是人类生活，生活是生活的原因、代价和结果。

梨是什么呢？是摘一摘、尝一尝、看一看……之活动之本身之结果。梨实在，实在非梨，梨不在“心”中，也不在“身”外。人之所知，惟有生活历史而已。

梨值什么呢？梨作为人类生活之本身之结果，它值人类的生活。假定“1个人生活1个月”才“看到1个梨”，则“这1个看到”值“这生活1个月”。假定1个人在1天时间内才获得1个梨，这个被获得的梨就值1人天，假定在这1天内，又是集中到1个小时里获得的，则这个梨又值这个1天里的这1人小时。

梨是多少呢？梨有保鲜期，假定是100天。如果1个人1天内最多需要吃梨1千克，最少需要吃梨1个，那么，1个梨就会有吃梨上的1个人天。进一步说，就是在100天保鲜期内，1个梨是1人天的起码的满足。

如果把人类满足的过程叫做人类福利，那么，人类用以实现满足的各种可能也就是人类自由了。

人类生活是一切人类事物的唯一人类原因和唯一人类代价。人类事物是人类付出或进行的生活，同时也是人类获得或实现的生活。人是万物的尺度。

从以上哲学的观点，可以得到如下的同一过程：

生活过程＝人类交往＝万事万物＝生活结果

二、生活价格

当一些生活，被人们从原因与结果、手段与目的、付出与收获、代价与效果等意义上分别去看的时候，由此构造出的函数就是价格。

这样构造出的价格，可能符合实际，也可能不符合，但是，只要在上述函数关系当中就被叫做价格——这种构造过程下的价格。

价格，可以是侧重于所谓人与自然之交往关系来说的，也可以是侧重于所谓人与人之交往关系来说的。前者又叫自然价格——这突出了人与自然的关系，是人类付出一定生命过程从自然界那里获取一定结果，后者又叫人际价格——这突出了人与人之间的关系。人际价格，又可以分为无偿的交流价格，和有偿的交换价格。自然价格，人际价格，统称为生活价格。

根据上述，可得：

自然价格的形式是：生活的一定时间性过程＝生活的一定事物性结果

交换价格的形式是：这些人出售的这些事物＝那些人出售的那些事物

自然价格的单位是：一些时间＝一些事物

交换价格的单位是：一些事物＝其他事物

顺便说明一下，这里沿用了富兰克林和亚当·斯密等人的“自然价格”，并做了一些处理。另外，上述“自然界”、“人与自然的关系”等等，是沿用了日常的语言。其实，所谓自然界并非是人类生活之外的东西，当其有所谓，则已经在人类生活当中，也已经作为人类生活之结果了。就是所谓的人类、生活，也和所谓自然界一样，都是既往人类生活之结果。“人所谓的宇宙”，就是“人所谓的人类生活历史”。

三、劳动

上述价格之意义下的生活，在这里叫做劳动。

从前述出发，作为生活的人类劳动是一切人类产物的唯一人类原因和唯一人类代价，劳动过程和劳动结果之间是同一的、对等的，构成了自然价格。

另外，再侧重于日常经验或日常语言来说：人类不喝水就没有自己的这水，仅当付出了一次饮用才能换取来一次的饮用，这里是广义的交换过程，也是同一的行为过程。假若说人类不存在，也确实仍旧存在着所谓的水，但是，那不是属于人类的可以饮用的水；假若说水从未存在或不复存在，那么任何饮用也确实是空虚的，一切人类也确实没有水，但是这样一来，其实人类就不曾存在或不能继续存在了，那么，也就没有经济学了，也无需争辩什么了。事实上，人类已经在生活，水也已经存在着。既成事实，无须假设；假若说喝水是由人类和水共同进行的，假若说人类之水是两者相互配合、共同完成的过程，把这种逻辑贯彻到底的话，则饮用就是由人类、水、阳光、大地、粮食、植物、微生物……一起进行的了，是万物在用水，则推而广之，宇宙当中就连万物都没有了，一切就都是微观粒子的运动，都是由宇宙大爆炸创造的……其实，人类的力量，是对人类世界之力量的俘获，是对人类生活过程当中之万物力量的掌握，人类力量的发挥，是人类自由的实现，是实行了的生活，当所谓自然力量为人类所掌握、所获取、所利用，就已经属于人类力量了。至于所有权的存在，对劳动的创造并不构成否定。所有权是人类内部的关系，是人际价格问题。所有权之存在建立在人与自然关系的基础上，其存在目的也正是为了谋求人与自然关系的结果。天地不仁，自强不息。大自然不在乎人世间的任何威胁利诱，仅仅是对人类的生产力作出反应，而接受劳动过程，付给劳动后果。

劳动，是被看作原因、手段、代价之生活。一定劳动，针对一定的看待关系而成立——另外来说，在这种情况下被叫做劳动，在另外情况下可能就不被叫做劳动了。
洗澡，是劳动，也可以是娱乐。自己洗澡，可以是非社会劳动，给他人洗澡，则是一定社会劳动。偷窃，是非法劳动，对偷窃者来说是劳动，对其他社会成员来说属于损害。无效劳动，是没有结果之劳动，或者是，虽有劳动结果但不符合人们的需要，或者虽然符合人们的需要，但有一些劳动结果，超越了需要过剩了。有效劳动则反之——也因此可以说，劳动结果越是符合人类的需要，就越是有效劳动，就越是质量好数量大的劳动。而社会生产劳动，根据通常的看法，就是创造人类物质与精神财富的活动，换言之，相对来说，这被认为是以人类自由而发展人类自由的活动，是以生命耗费而发展人类福利的活动。等等。
至于抽象劳动、具体劳动，简单劳动、复杂劳动，个体劳动、联合劳动，体力劳动、脑力劳动等，都是问题不大了，或者可以存而不论。
劳动是作为手段的生活。这个生活又是什么呢？

高宽先生指出，劳动是脑力的活动，是人类凭借脑力而对体力和其他自然力的获取与支配过程。根据这种说法，劳动是一种内在的脑力的过程。而内在的脑力过程，作为对体力和其他自然力的获取原因与支配原因，并不是外在的马力、火力、水力等等，而表现为一个纯粹的时间过程，这也是人类的同质的过程。至于劳动过程的质量、数量，也就通过自然价格，等同为劳动结果的质量、数量。

当我们看到人的身体在动，看到了纺织、耕种、伐木、建筑、做菜，看到学者在思考，歌星在唱歌，看到机器轰鸣，看到车轮滚滚，看到产物在逐步形成……我们由此说：这里是劳动，这里有劳动，这叫劳动。其实，这些都不是劳动，而是劳动的过程，是劳动的结果。真正的劳动，正如高宽先生所说是脑力的活动过程，即对各种自然力量的支配活动。

劳动者的外在行为姿态不是劳动，为脑力所支配的各种自然力量的运行也不是劳动，劳动者的内在体力耗费和身心疲劳还不是劳动——这些是“伴生物”、“副产品”。

惟有人类脑力的运行才是劳动。所谓的劳动，可以正式定义为：被看作生活手段的脑力活动。劳动是内在的过程，是时间过程，是“看不见”的。劳动的同时，人类进行着整体的生活。

根据前述，作为同一的过程，可得：

劳动过程（脑力的运行）＝劳动结果（自然力的运行）＝劳动结果（产物的形成）

劳动量（劳动过程量）＝劳动时间量＝劳动结果量

四、劳动价值

劳动价值是自然价格的转化。

这种转化跟需要有关，跟交换相对无关。能够满足人类需要的劳动可以叫做有效劳动，而能够满足其他社会成员需要的有效劳动可以叫做社会有效劳动。

每一个社会有效劳动都有其自然价格。例如10小时内，张三生产了100公斤粮食，李四生产了200公斤粮食……，则相应的自然价格分别为：张三的10小时劳动＝张三劳动的100公斤粮食，李四的10小时劳动＝李四劳动的200公斤粮食……这里是天然的对等，根据这种对等，我们可以说张三劳动了10小时，也可以说张三劳动了100公斤粮食，还可以说张三进行了100公斤粮食的劳动，或者说张三的劳动结果是10小时……这些都是同一的。

如果我们把这些粮食看作是同种的产品，那么，生产这些粮食的劳动也可以被看成是同种的。如果这些生产劳动都是社会有效劳动，那么，也就说明社会对这些粮食是完全需要的，还说明社会对这些生产劳动是全部认可的，进而可以说，就现实需要而言，社会在这些粮食、这些生产面前是别无选择的。换言之，这里的粮食生产又都可以叫做社会必要劳动了。那么，社会必要劳动，即社会所需要、所认可的生产某种产品的全部的劳动，这些社会的有效的劳动，如何衡量呢？

由上述自然价格，我们可以得出劳动过程和劳动结果的对等。进而，用上面的例子来说，也就是：10小时张三的劳动＝100公斤粮食，10小时李四的劳动＝200公斤粮食……。将这些等式的两端相加，就得出这些生产、这些粮食的社会必要劳动时间：20小时的人类劳动＝300公斤的人类粮食。

由上述社会必要劳动时间，我们还可以得到单位社会必要劳动时间。用上面的例子来说，也就是：1小时劳动＝15公斤粮食，亦即：15公斤粮食＝1小时劳动。

由上述单位社会必要劳动时间，我们可以重新衡量、分别衡量张三、李四……各自的社会必要劳动了，可得张三的：6.67小时＝100公斤粮食，和李四的：13.33小时＝200公斤粮食。附带说一点，就这里而言，劳动生产率越高，劳动生产时间越长，产量越多，则说明了所创造的社会必要劳动也越多，劳动价值也越大。

由上述对人类劳动的重新衡量，我们看到了和原本的自然价格的差异——虽然两者都是成立的。那么，我们就把经过社会必要劳动和单位社会必要劳动衡量后的自然价格，叫做劳动价值。劳动价值作为自然价格的转化，包含对等的二个方面：劳动过程即劳动时间方面，和劳动结果即使用价值的方面。单位社会必要劳动时间，同时也表明着劳动生产率。劳动生产率是变动的。

上述社会必要劳动时间是就同种产品来看的。如果不是同种的产品，就需要引入一般等价物的概念来说明了。例如，当把粮食、食盐、农药、衣服、房屋等等被认为不同的各种产品放在一起来分析的时候，应当如何衡量有关的社会必要劳动呢？换言之，1小时的生产粮食的劳动，等于几小时的生产食盐的劳动呢，谁是标准的劳动？1套衣服等于几根针、多少克农药呢，谁是标准产品？人类1年需要的农药，等于1年需要的粮食吗？是吃饭优先，还是喝水优先？是交通工具作用大还是住房作用大？水比酒重要，是否就不需要酒了呢？酒比水重要，是否就不需要水了？饥寒的时候只需要粗粮和粗布？奢华的时候只需要大餐和时装吗？……在这里，对不同种的产品，似乎是难以同化的，应该是难以衡量的吧。在这里，我们只能说：这些不同的产品或劳动，在一定的生活方式下，都为人类所必要，都是有效产品、有效劳动。进而再说：它们分别是多少社会必要劳动时间那就是多少，它们在社会必要劳动时间的意义上是可以等价的。

将各种产品的劳动价值的两端相加，就得到了一般等价物。对一般等价物作出平均，就得到这个社会的单位一般等价物，例如：某时期1小时的社会劳动＝某时期的2包食盐＋1袋农药＋3万桶石油＋1堆粮食＋100立方自来水＋9头牛＋1万人次的理发＋十万分之一架飞机……，亦即：某时期1小时的社会劳动＝某时期1小时的社会财富。

我们可以把“1天社会劳动＝1天社会财富”之类规定为“一元”，来作为社会财富的标准单位。我们还可以看到，经过单位一般等价物的综合之后，劳动结果看上去趋向于抽象或模糊，因此，自然价格、劳动价值也可以只从劳动时间上去片面来说了。马克思说过，价值是……一般人类劳动。

对劳动时间，我们可以取稠密的标准，也可以取稀薄的标准，例如，1个人总计生产了1个包子，这可以比较稠密的看成是10分钟的劳动结果，也可以比较稀薄的看成是1年的劳动结果，这分别都能够符合事实。因为他确实在这1年里生产了这1个包子，同时也确实是在10分钟里生产的。而另外来说，这1个包子作为劳动结果，进而这个包子的交换结果，也是他这个人的年收入之一。对劳动结果，我们可以从其本身来看，也可以从其使用过程上近似来看，例如，这是1个包子，同时也意味着这是某1个小孩子1天的需要量。

顺便说明一下，这里说的社会必要劳动时间、劳动价值和一般等价物等概念，在叫法上和通常的一样，在内容上是和通常表述有所不同的，不过，这里并没有什么原则性的差异吧。

五、交换价值

交换价值是把劳动价值进行交换。

设甲方有1堆土豆（10个），价值1天一般人类劳动，乙方有1包大米（100公斤），价值2天一般人类劳动，假若他们互相易手，则就发生了劳动价值的交换，形成交换价值：土豆的价值就好象是2天一般劳动，大米的价值就好象是1天一般劳动了。

上面是侧重于劳动时间来说。如果侧重于劳动结果来看，则上述交换价值就可以叫做交换价格：1堆土豆（10个）←→1包大米（100公斤）。换言之，交换价格就是交易量。

如果选定一个基本单位，去对交换价值做单位平均，就可以得到单位交换价值。同样可得单位交换价格：1个土豆←→10公斤大米。

按上述交换价格的定义，则我们通常所说的价格并不是价格，其实是标价、牌价，或者交换比例。标价、牌价，是一种讨价行为，这个时候还没有交换价格。当讨价还价完毕，双方所按的那个交换比例也不是交换价格，而是单位交换价格。交换价格，应当是成交后双方所完成的总交易量，这是总量的、一次性的。在许多情况下，交换价格和单位交换价格可以是一样的，例如有人买了1只鸡，价格是100元，则这里的交换价格是1只鸡100元，单位交换价格也是1只鸡100元。

六、交换品

交换品，又称商品。
商品，可以是劳动量大的产品，如刺绣；可以是劳动量小的产品，如站一会供人拍照，如提供一条线索（这里，可能在劳动收入之外，同时存在所有权收入）；也可以不是产品，如地皮；还可以是货币、劳动力。地皮、劳动力和货币等，都是特殊商品。

七、交换中介

交换中介是交换价值的媒介，是一般等价物的表现，通常表现为货币，也可以表现为其他物品。

纯粹的物物交换，也是存在影子货币的。这是一般等价物在人们观念里的表现。一般等价物，是一揽子的社会财富，即一定时期内的总劳动价值。构成社会财富的任何物品都是一体两面的，即劳动时间和劳动结果的对等。由这种对等，我们可以把物品抽象成一个标签：一面内涵着这个物品的社会必要劳动时间，另一面内涵着这个物品的数量和质量。进而，我们可以把物物交换看成是这种标签的交换，并随着物品的被消费而消失。由于物物交换的发展，产生了对交换中介的需要。这种抽象意义上的标签，也就从物品本身当中显示出来，托付在黄金等介体身上，成为交换物品的公认信物、通用发货票，独立的货币因而产生，并外在为交换中介。

黄金等金属货币的产生，一是由于黄金本身的自然性质，它容易交通，容易分割，容易保质，是可行的。二是由于黄金本身有各种消费用途，是可爱的。三是由于黄金的生产需要耗费大量劳动，它本身就具有大量的劳动价值，是可信的。而纸币本身，电子货币本身，并没有多少消费用途，也可以不耗费多少劳动，但是，纸币、电子货币只要具备成为信物的条件，仍旧可以充当交换中介，代表交换价值、劳动价值。

货币，作为交换价值的中介，只能是劳动价值的代表，是一般等价物的体现，是影子货币的外在化，除此而外，货币不可能是其他的任何东西吧。如果说，货币还是其他的东西，那或许成立，不过也是不可思议的。货币总量（总面值），作为价值总量的投影，无论是多是少，都同样的对应着唯一的总交换价值，即前述一般等价物。单位货币（单位面值），对应着单位一般等价物，表现着价值尺度。

假定一定时期内一个社会的一般等价物是一万元，那么，这特定时期内的标准的货币总量（总面值），如郑小民先生所说，我们可以表示为：10000圆。这10000圆，可能是共计100张钞票，也可能是共计10万张钞票，等等。当进入了新的一个时期，经过生产、消费的变动，劳动价值总量发生了变化，例如由上期的一万元变成了一万五千元，这个时候，那总计10000圆的货币可能没有任何变化，但是，这些货币所代表的交换价值总量发生变化了，价值尺度发生变化了，每1圆的货币就值一点五元的劳动价值了。

当货币脱离货物独立，行使交换中介作用的时候，货币是流通手段，单位货币也代表着价值尺度，进而，就好象成为一般等价物本身了，就好象是社会财富的一种了——交换中介也成为了交换品。这时候，社会上就好象有了双重的财富。以标准货币总量来进行分析的话，则例如是：

1万元+10000圆＝2万天人类劳动＝1万天社会财富+10000圆货币

但是，在实际上，这个时候劳动价值（包括制造、发行货币的劳动耗费）只有一万元。那么，在交换存在和货币存在的情况下，社会财富似乎发生了虚增，劳动价值似乎发生了稀释（这里的现象，跟凯恩斯革命，跟美元帝国，都有关系吧）：

为简便起见，这里假定上述那堆土豆先卖得货币1.5圆，那包大米也先卖得货币1.5圆，之后，再分别用1.5圆买得那大米、那土豆。再假定1.5圆货币对应着1.5元即1.5天的一般等价物。

按劳动价值、一般等价物来进行衡量，不考虑货币的存在，可得：1堆土豆（10个）←→1包大米（100公斤），或者：1天（土豆）劳动价值←→2天（大米）劳动价值

按货币来进行衡量，可得：1堆土豆（10个）＝1.5圆货币＝1包大米（100公斤），或者：1元（土豆）劳动价值＝1.5圆货币＝1.5天的劳动价值＝1.5圆货币＝2元（大米）劳动价值。

即便是说，这一定时期内全部财富都通过全部的货币进行了交换，并且每一货物每一货币都仅仅交换一次，并且实现出清，上述虚增、稀释现象，应该是仍旧存在的吧？

前面，从劳动时间和劳动结果之对等，从劳动价值和社会财富之对等，来看待一般等价物。此外，我们还可以把劳动时间相当于日常时间，从稀薄的劳动时间上去看待。例如是：
张三在一年的当中共计生产了100公斤粮食＝张三生产100公斤粮食的某小时的稠密劳动＝张三生产100公斤粮食的1年的稀薄劳动

由于社会财富是可被使用的，则相应地，我们可以得到一些使用过程。我们可以把这些使用过程，去相当于那些社会财富，如郑小民先生所说，20公斤粮食，例如，就相当于1个标准人的1个月的消费时间（另外来说，至少在这种意义上，有可能省略各种产品之区别了）。例如是：
社会劳动上的1小时＝1小时的劳动结果共计某些个≈使用时间过程上的某小时

从上述这些推广了的等式出发，我们可以把一定劳动价值相当于一定日常时间，并做一切适当的应用，包括应用在劳动价值问题上，应用在货币本质问题上，等等。
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